
  

  

  

६६..  लोकसं�ालोकसं�ा

  

����  ११  पुढीलपुढील  िवधानेिवधाने  चूकचूक  कीकी  बरोबरबरोबर  तेते  िलहािलहा. . चुकीचीचुकीची  िवधानेिवधाने  दु��दु��  क�नक�न  िलहािलहा : :

((अअ) ) भारतापे�ाभारतापे�ा  �ाझीलम�े�ाझीलम�े  सा�रतेचेसा�रतेचे  �माण�माण  जा�जा�  आहेआहे..
उ�रउ�र : : बरोबर. बरोबर.

((आआ) ) �ाझीलमधील�ाझीलमधील  लोकलोक  ईशा�ईशा�  भागापे�ाभागापे�ा  आ�ेयआ�ेय  भागातभागात  राहणेराहणे  जा�जा�  पसंतपसंत  करतातकरतात..
उ�रउ�र : : बरोबर. बरोबर.

((इइ) ) भारतातीलभारतातील  लोकांचेलोकांचे  आयुमा�नआयुमा�न  कमीकमी  होतहोत  आहेआहे..
उ�रउ�र : : चूक. चूक.
दु��दु��  िवधानिवधान : : भारतातील लोकांचे आयुमा�न वाढत आहे. भारतातील लोकांचे आयुमा�न वाढत आहे.

  ((ईई) ) भारता�ाभारता�ा  वाय�वाय�  भागातभागात  दाटदाट  लोकव�ीलोकव�ी  आहेआहे..
उ�रउ�र : : चूक. चूक.
दु��दु��  िवधानिवधान : : भारता�ा वाय� भागात िवरळ लोकव�ी आहे. भारता�ा वाय� भागात िवरळ लोकव�ी आहे.

((उउ) ) �ाझील�ा�ाझील�ा  पि�मपि�म  भागातभागात  दाटदाट  लोकव�ीलोकव�ी  आहेआहे
उ�रउ�र : : चूक. चूक.
दु��दु��  िवधानिवधान : : �ाझील�ा पि�म भागात िवरळ लोकव�ी आहे. �ाझील�ा पि�म भागात िवरळ लोकव�ी आहे.

��..२िदले�ा२िदले�ा  सूचनांनुसारसूचनांनुसार  पुढीलपुढील  ��ांची��ांची  उ�रेउ�रे  िलहािलहा : :

( ( अअ))पुढीलपुढील  रा�ांचीरा�ांची  नावेनावे  लोकसं�े�ालोकसं�े�ा  उतर�ाउतर�ा  �माने�माने  िलहािलहा : :
िहमाचलिहमाचल  �देश�देश, , उ�रउ�र  �देश�देश, , अ�णाचलअ�णाचल  �देश�देश, , म�म�  �देश�देश, , आं�आं�  �देश�देश..
उ�रउ�र :  : उ�र �देश, उ�र �देश, आं� �देश, म� �देश, आं� �देश, म� �देश, िहमाचल �देश अ�णाचल �देश.िहमाचल �देश अ�णाचल �देश.

((आआ) ) �ाझीलमधील�ाझीलमधील  पुढीलपुढील  रा�ांचीरा�ांची  नावेनावे  लोकसं�े�ालोकसं�े�ा  िवतरणानुसारिवतरणानुसार  चढ�ाचढ�ा  �माने�माने  िलहािलहा :  : अ◌ॅमेझॉनसअ◌ॅमेझॉनस,,
�रओ�रओ  दीदी  जने�रओजने�रओ, , आला�ासआला�ास, , सावोसावो  पावलोपावलो, , पारानापाराना..
उ�रउ�र : : अ◌ॅमेझॉनस, आला�ास,  अ◌ॅमेझॉनस, आला�ास, पॅराना, सावो पावलो, पॅराना, सावो पावलो, �रओ दी जने�रओ.�रओ दी जने�रओ.

 ( (इइ) ) लोकसं�ेवरलोकसं�ेवर  प�रणामप�रणाम  करणा�याकरणा�या  पुढीलपुढील  घटकांचेघटकांचे  अनुकूलअनुकूल  वव  �ितकूल�ितकूल  अशाअशा  गटांतगटांत  वग�करणवग�करण  कराकरा : :
सागरीसागरी  साि��साि��, , र�ांचीर�ांची  कमतरताकमतरता, , समशीतो�समशीतो�  हवामानहवामान, , उदयोगधं�ांचीउदयोगधं�ांची  उणीवउणीव, , नवीननवीन  शहरेशहरे  आिणआिण
नगरेनगरे, , उ�उ�  किटबंधीयकिटबंधीय  आ��आ��  वनेवने, , खिनजेखिनजे, , िनमिनम--शु�शु�  हवामानहवामान, , शेतीसशेतीस  उपयु�उपयु�  जमीनजमीन..
उ�रउ�र : :
((अअ) ) लोकसं�ेवरलोकसं�ेवर  प�रणामप�रणाम  करणारेकरणारे  अनुकूलअनुकूल  घटकघटक : : सागरी साि��,  सागरी साि��, समशीतो� हवामान, नवीन शहरेसमशीतो� हवामान, नवीन शहरे
आिण नगरे, खिनजे, शेतीस उपयु� जमीन.आिण नगरे, खिनजे, शेतीस उपयु� जमीन.
((बब) ) लोकसं�ेवरलोकसं�ेवर  प�रणामप�रणाम  करणारेकरणारे  �ितकूल�ितकूल  घटकघटक : : र�ांची  र�ांची कमतरता, उ�ोगधं�ांची उणीव, कमतरता, उ�ोगधं�ांची उणीव, उ�उ�
किटबंधीय आ��  वने, िनम-शु� हवामान,किटबंधीय आ��  वने, िनम-शु� हवामान,

��. . ३३  खालीलखालील  ��ांची��ांची  उ�रेउ�रे  िलहािलहा
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 ( (अअ) ) भारतभारत  वव  �ाझील�ाझील  याया  देशां�ादेशां�ा  लोकसं�ालोकसं�ा  िवतरणातीलिवतरणातील  सा�सा�  वव  फरकफरक  ����  कराकरा..
उ�रउ�र : : ( (अअ) ) भारतभारत  वव  �ाझील�ाझील  याया  देशां�ादेशां�ा  लोकसं�ालोकसं�ा  िवतरणातीलिवतरणातील  सा�सा� :  : 
(१) (१) दो�ी देशां�ा अितउ�र, दो�ी देशां�ा अितउ�र, म� व वाय� भागात लोकसं�ा तुलनेने िवरळ आहे.म� व वाय� भागात लोकसं�ा तुलनेने िवरळ आहे.
(२) (२) भारतातील अितउ�रेकडील ज�ू आिण का�ीर या रा�ात व �ाझीलमधील अितउ�रेकडील अमापाभारतातील अितउ�रेकडील ज�ू आिण का�ीर या रा�ात व �ाझीलमधील अितउ�रेकडील अमापा
रा�ात लोकसं�ा तुलनेने िवरळ आहे.रा�ात लोकसं�ा तुलनेने िवरळ आहे.
(३) (३) भारतातील म� भागातील म� �देश रा�ात व �ाझीलमधील म� भागातील माटो �ासो रा�ात लोकसं�ाभारतातील म� भागातील म� �देश रा�ात व �ाझीलमधील म� भागातील माटो �ासो रा�ात लोकसं�ा
तुलनेने िवरळ आहे.तुलनेने िवरळ आहे.
(४) (४) भारता�ा वाय� भागातील राज�थान रा�ातील थर�ा वाळवंटात व �ाझीलमधील वाय� भागातीलभारता�ा वाय� भागातील राज�थान रा�ातील थर�ा वाळवंटात व �ाझीलमधील वाय� भागातील
अ◌ॅमेझोनास रा�ात लोकसं�ा तुलनेने िवरळ आहे.अ◌ॅमेझोनास रा�ात लोकसं�ा तुलनेने िवरळ आहे.
(५) (५) भारतातील पूव� व पि�म िकनारप�ी�ा �देशात आिण �ाझीलम�े पूव� िकनारप�ी�ा व �ामु�ाने आ�ेयभारतातील पूव� व पि�म िकनारप�ी�ा �देशात आिण �ाझीलम�े पूव� िकनारप�ी�ा व �ामु�ाने आ�ेय
िकनारप�ी�ा �देशात लोकसं�ा तुलनेने दाट आढळते.िकनारप�ी�ा �देशात लोकसं�ा तुलनेने दाट आढळते.
((बब) ) भारतभारत  वव  �ाझील�ाझील  याया  देशां�ादेशां�ा  लोकसं�ालोकसं�ा  िवतरणातीलिवतरणातील  फरकफरक : : (१) भारतातील गंगा व इतर न�ां�ा (१) भारतातील गंगा व इतर न�ां�ा
खो�यां�ा �देशात लोकसं�ा तुलनेने दाट आढळते. खो�यां�ा �देशात लोकसं�ा तुलनेने दाट आढळते. याउलट, �ाझीलमधील अ◌ॅमेझॉन नदी�ा खो�यातयाउलट, �ाझीलमधील अ◌ॅमेझॉन नदी�ा खो�यात
लोकसं�ा तुलनेने िवरळ आढळते.लोकसं�ा तुलनेने िवरळ आढळते.
(२) (२) जनगणना २०११ नुसार भारता�ा लोकसं�ेची सरासरी घनता ३८२ ��ी �ित चौिकमी होती. याउलट,जनगणना २०११ नुसार भारता�ा लोकसं�ेची सरासरी घनता ३८२ ��ी �ित चौिकमी होती. याउलट,
�ाझील�ा लोकसं�ेची सरासरी घनता केवळ २३ ��ी �ित चौिकमी होती.�ाझील�ा लोकसं�ेची सरासरी घनता केवळ २३ ��ी �ित चौिकमी होती.

((आआ) ) लोकसं�ालोकसं�ा  िवतरणिवतरण  आिणआिण  हवामानहवामान  यांचायांचा  सहसंबंधसहसंबंध  उदाहरणेउदाहरणे  देऊनदेऊन  ����  कराकरा..
उ�रउ�र : : (१) लोकसं�ा िवतरण आिण हवामान यांचा जवळचा संबंध असतो. अितपज�� िकंवा कमी पज�� (१) लोकसं�ा िवतरण आिण हवामान यांचा जवळचा संबंध असतो. अितपज�� िकंवा कमी पज��
असणा�या �देशांत िकंवा अितथंड अथवा अितउ� अशा �ितकूल हवामाना�ा �देशांत लोकसं�ेचे िवरळअसणा�या �देशांत िकंवा अितथंड अथवा अितउ� अशा �ितकूल हवामाना�ा �देशांत लोकसं�ेचे िवरळ
िवतरण आढळते.िवतरण आढळते.
(२) (२) उदा., भारतातील अितथंड िहमालया�ा पव�तरांगेत, उदा., भारतातील अितथंड िहमालया�ा पव�तरांगेत, थर�ा वाळवंटी भागात तसेच �ाझीलमधील अितपज��थर�ा वाळवंटी भागात तसेच �ाझीलमधील अितपज��
असणा�या अ◌ॅमेझॉन नदी�ा खो�यात लोकसं�ेचे िवरळ िवतरण आढळते.असणा�या अ◌ॅमेझॉन नदी�ा खो�यात लोकसं�ेचे िवरळ िवतरण आढळते.
(३) (३) सौ� तापमान व पज��ाचे म�म �माण असले�ा �देशांत लोकसं�ेचे दाट िवतरण आढळते.सौ� तापमान व पज��ाचे म�म �माण असले�ा �देशांत लोकसं�ेचे दाट िवतरण आढळते.
(४) (४) उदा., भारतातील सौ� हवामान व म�म पज�� असणा�या गंगा नदी�ा खो�या�ा �देशात तसेचउदा., भारतातील सौ� हवामान व म�म पज�� असणा�या गंगा नदी�ा खो�या�ा �देशात तसेच
�ाझीलमधील समशीतो� हवामान असले�ा आ�ेय िकनारप�ी�ा भागात लोकसं�ेचे दाट�ाझीलमधील समशीतो� हवामान असले�ा आ�ेय िकनारप�ी�ा भागात लोकसं�ेचे दाट
िवतरण आढळते.िवतरण आढळते.

��..४४  पुढीलपुढील  िवधानांचीिवधानांची  भौगोिलकभौगोिलक  कारणेकारणे  िलहािलहा : :

 ( (अअ) ) लोकसं�ालोकसं�ा  हेहे  एकएक  मह�ाचेमह�ाचे  संसाधनसंसाधन  आहेआहे..
उ�रउ�र : : (१) कोण�ाही देशाचा आिथ�क व सामािजक िवकास हा देशाची एकूण लोकसं�ा व लोकसं�ेची (१) कोण�ाही देशाचा आिथ�क व सामािजक िवकास हा देशाची एकूण लोकसं�ा व लोकसं�ेची
गुणव�ा या घटकांवर अवलंबून असतो.गुणव�ा या घटकांवर अवलंबून असतो.
(२) (२) एखा�ा देशाची लोकसं�ा �माणापे�ा अिधक असेल व लोकसं�ेची गुणव�ा िन� असेल, एखा�ा देशाची लोकसं�ा �माणापे�ा अिधक असेल व लोकसं�ेची गुणव�ा िन� असेल, तर अशा देशाचातर अशा देशाचा
आिथ�क व सामािजक िवकास संथ गतीने होतो.आिथ�क व सामािजक िवकास संथ गतीने होतो.
(३) (३) एखादया देशात लोकसं�ा पया�� असेल व लोकसं�ेची गुणव�ा उ� असेल, तर अशा देशाचा आिथ�क वएखादया देशात लोकसं�ा पया�� असेल व लोकसं�ेची गुणव�ा उ� असेल, तर अशा देशाचा आिथ�क व
सामािजक िवकास जलद गतीने होतो. सामािजक िवकास जलद गतीने होतो. अशा �कारे, लोकसं�ा हे एक मह�ाचे संसाधन आअशा �कारे, लोकसं�ा हे एक मह�ाचे संसाधन आ((आआ) ) �ाझील�ा�ाझील�ा
लोकसं�ेचीलोकसं�ेची  सरासरीसरासरी  घनताघनता  खूपखूप  कमीकमी  आहेआहे..
उ�रउ�र : : (१) पृ�ी�ा एकूण भूभागापैकी सुमारे ५.६ ट�े भूभाग �ाझीलने �ापला आहे. (१) पृ�ी�ा एकूण भूभागापैकी सुमारे ५.६ ट�े भूभाग �ाझीलने �ापला आहे.
(२) (२) याउलट, जगा�ा एकूण लोकसं�ेपैकी केवळ २.७ ट�े लोकसं�ा �ाझीलम�े आढळते.याउलट, जगा�ा एकूण लोकसं�ेपैकी केवळ २.७ ट�े लोकसं�ा �ाझीलम�े आढळते.
(३) (३) �ाझीलम�े तुलनेने अिधक भूभाग व तुलनेने कमी लोकसं�ा आहे. �ामुळे �ाझील�ा लोकसं�ेची�ाझीलम�े तुलनेने अिधक भूभाग व तुलनेने कमी लोकसं�ा आहे. �ामुळे �ाझील�ा लोकसं�ेची
सरासरी घनता खूप कमी आहे.सरासरी घनता खूप कमी आहे.

((इइ) ) भारता�ाभारता�ा  लोकसं�ेचीलोकसं�ेची  सरासरीसरासरी  घनताघनता  जा�जा�  आहेआहे..
उ�रउ�र : : (१) पृ�ी�ा एकूण भूभागापैकी केवळ २.४१ ट�े भूभाग भारताने �ापला आहे. (१) पृ�ी�ा एकूण भूभागापैकी केवळ २.४१ ट�े भूभाग भारताने �ापला आहे.
(२) (२) याउलट, जगा�ा एकूण लोकसं�ेपैकी सुमारे १७.५ ट�े लोकसं�ा भारतात आढळते.याउलट, जगा�ा एकूण लोकसं�ेपैकी सुमारे १७.५ ट�े लोकसं�ा भारतात आढळते.
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(३) (३) भारतात तुलनेने कमी भूभाग व तुलनेने अिधक लोकसं�ा आहे. �ामुळे भारता�ा लोकसं�ेची सरासरीभारतात तुलनेने कमी भूभाग व तुलनेने अिधक लोकसं�ा आहे. �ामुळे भारता�ा लोकसं�ेची सरासरी
घनता जा� आहे.घनता जा� आहे.

((ईई) ) अ◌ॅमेझॉनअ◌ॅमेझॉन  नदी�ानदी�ा  खो�यातखो�यात  लोकसं�ालोकसं�ा  िवरळिवरळ  आहेआहे..
उ�रउ�र : : (१) �ाझील देशा�ा उ�र भागात िवषुववृ�ाजवळील अ◌ॅमेझॉन नदी�ा खो�यात वािष�क सरासरी (१) �ाझील देशा�ा उ�र भागात िवषुववृ�ाजवळील अ◌ॅमेझॉन नदी�ा खो�यात वािष�क सरासरी
पज��ाचे �माण सुमारे २००० िममी असते व या भागातील वािष�क सरासरी तापमान सुमारे २८ °सेपज��ाचे �माण सुमारे २००० िममी असते व या भागातील वािष�क सरासरी तापमान सुमारे २८ °से
असते.असते.
(२) (२) अ◌ॅमेझॉन नदी�ा खो�या�ा भागात अ�ंत घनदाट सदाह�रत वषा�वने आढळतात. अ◌ॅमेझॉन नदी�ा खो�या�ा भागात अ�ंत घनदाट सदाह�रत वषा�वने आढळतात. जा� पज��मान, उ� वजा� पज��मान, उ� व
दमट हवामान आिण घनदाट वषा�वने या �ितकूल घटकांमुळे अ◌ॅमेझॉन नदी�ा खो�याचा भाग दुग�म बनला आहे.दमट हवामान आिण घनदाट वषा�वने या �ितकूल घटकांमुळे अ◌ॅमेझॉन नदी�ा खो�याचा भाग दुग�म बनला आहे.
(३) (३) अ◌ॅमेझॉन नदी�ा खो�यात वाहतुकीचे दाट जाळे िवकिसत झालेले नाही. अ◌ॅमेझॉन नदी�ा खो�यात वाहतुकीचे दाट जाळे िवकिसत झालेले नाही. �ामुळे अ◌ॅमेझॉन नदी�ा खो�यात�ामुळे अ◌ॅमेझॉन नदी�ा खो�यात
लोकसं�ा िवरळ आहे.लोकसं�ा िवरळ आहे.

  

((उउ) ) गंगे�ागंगे�ा  खो�यातखो�यात  लोकसं�ेचेलोकसं�ेचे  िवतरणिवतरण  दाटदाट  आहेआहे..
उ�रउ�र : :
(१) भारतातील उ�र भागात गंगा नदी�ा खो�याचा मैदानी �देश आहे.(१) भारतातील उ�र भागात गंगा नदी�ा खो�याचा मैदानी �देश आहे.
(२) (२) गंगा नदी�ा खो�यात पुरेसे पज��मान, गंगा नदी�ा खो�यात पुरेसे पज��मान, सुपीक जमीन, पा�ाची उपल�ता, सुपीक जमीन, पा�ाची उपल�ता, सौ� हवामान इ�ादी अनुकूलसौ� हवामान इ�ादी अनुकूल
घटक आढळतात.घटक आढळतात.
(३) (३) गंगा खो�याचा �देश शेती व िविवध उदयोगां�ा िवकासासाठी अनुकूल आहे. या �देशात वाहतुकीचे दाटगंगा खो�याचा �देश शेती व िविवध उदयोगां�ा िवकासासाठी अनुकूल आहे. या �देशात वाहतुकीचे दाट
जाळे िवकिसत झालेले आहे. �ामुळे गंगे�ा खो�यात लोकसं�ा दाट आहे.जाळे िवकिसत झालेले आहे. �ामुळे गंगे�ा खो�यात लोकसं�ा दाट आहे.
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((अअ) ) एकएक  चौिकमीचौिकमी  �े��े�  दश�वणा�यादश�वणा�या ' 'अअ' ' आिणआिण ' 'आआ' ' याया  चौकोनांमधीलचौकोनांमधील  लोकसं�े�ालोकसं�े�ा  घनतेचीघनतेची  तुलनातुलना  क�नक�न
वग�वारीवग�वारी  कराकरा..
उ�रउ�र :  : (१) एक चौिकमी �े� दश�वणा�या 'अ' या चौकोनामधील लोकसं�ेची घनता : ७०० �ित चौ. िकमी (१(१) एक चौिकमी �े� दश�वणा�या 'अ' या चौकोनामधील लोकसं�ेची घनता : ७०० �ित चौ. िकमी (१
िच� िच� = १०० ��ी)= १०० ��ी)
(२) एक चौिकमी �े� दश�वणा�या आ' या चौकोनामधील लोकसं�ेची घनता (२) एक चौिकमी �े� दश�वणा�या आ' या चौकोनामधील लोकसं�ेची घनता : १८०० �ित चौ. िकमी: १८०० �ित चौ. िकमी
(१ िच� = १०० ��ी) (१ िच� = १०० ��ी) 
(३) (३) 'अ' या चौकोनातील लोकसं�ेची घनता तुलनेने कमी आिण आ' या चौकोनातील लोकसं�ेची घनता तुलनेने'अ' या चौकोनातील लोकसं�ेची घनता तुलनेने कमी आिण आ' या चौकोनातील लोकसं�ेची घनता तुलनेने
जा� आहे.जा� आहे.

  

((आआ) ) आकृतीआकृती ' 'आआ''मधीलमधील  ११  िच�िच� =  = १००१००  ��ी��ी  असेअसे  �माण�माण  अस�ासअस�ास  �ी�ी--पु�षपु�ष  �माण�माण  सांगासांगा..
उ�रउ�र : : आकृती 'आ'मधील १ िच�  आकृती 'आ'मधील १ िच� = १०० ��ी असे �माण अस�ास �ी-पु�ष �माण पुढील�माणे आहे := १०० ��ी असे �माण अस�ास �ी-पु�ष �माण पुढील�माणे आहे :
��यांचे �माण : १००० ��यांचे �माण : १००० व पु�षांचे �माण व पु�षांचे �माण : ८००. (िलंग गुणो�र : ८००. (िलंग गुणो�र : १२५०): १२५०)

  


